

основные принципы медицинского обеспечения соединений (воинских частей): преемственность, последовательность, своевременность, взаимозаменяемость, мобильность, непрерывность, активность и целеустремленность.

Применение эмпирической унификации рассмотренных принципов позволяет трансформировать их в определенные требования к медицинскому обеспечению. Содержание принципов своевременности, мобильности, активности и целеустремленности отвечает требованию оперативности медицинского, так как применение сил и средств медицинской службы в процессе медицинского обеспечения должно обеспечить максимальное сокращение сроков решения задач. Суть принципов преемственности, последовательности, взаимозаменяемости, непрерывности соответствует требованию рациональности медицинского обеспечения.

Уточненные принципы медицинского обеспечения и требования, предъявляемые к нему, получены в результате обобщения практического опыта и отражают общие закономерности организации и осуществления медицинского обеспечения соединений (воинских частей).

УДК 940.53

Тема Великой Отечественной войны в историко-документальных хрониках «Память»

Жайворонок А.Б.

Белорусский национальный технический университет

О всенародной борьбе в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны написано много книг, брошюр, статей. Однако изучение событий прошлого никогда не останавливается – такова закономерность развития истории как науки. Несмотря на то, что прошло уже 70 лет после нашей Победы, в истории Великой Отечественной войны все еще остаются ненаписанными страницы и целые главы. А некоторые из них переписываются заново. Интерес к событиям тех лет, осмысление итогов и уроков войны объясняется в целом той ролью, которую она сыграла в жизни нашего народа, а в ряде случаев и неудовлетворенностью людей ответами на многие вопросы.

Восстанавливать прошлое крайне трудно, особенно если это прошлое не всегда освещалось объективно или многое из него просто замалчивалось. Сегодня нам легче писать о минувшей войне. Легче потому, что мы стоим на плечах своих предшественников, имеем

основательную научную базу. В последнее время стали известны новые документы, в том числе и немецкие, что дает возможность глубже и понять и полнее оценить значение великой Победы.

Теперь мы вправе поставить вопрос, ответ на который ищет наша общественность – это вопрос об общенациональной идее. В годы войны ответ на него был дан – это защита Отечества от коричневой чумы. Ведь на защиту Родины поднялись не только миллионы граждан нашей страны, которые считали советскую власть своей властью, но и те, кто эту власть не принимал. Мы долго замалчивали, например, не анализировали, почему многие представители белой эмиграции, давние противники советской власти, коммунизма, в тяжелые годы войны считали делом чести оказывать помощь Советскому Союзу, России, Родине. Идея спасения Отечества и вместе с ним всей Европы от угрозы фашистского порабощения была тем главным, что вдохновляло, объединяло большинство людей, независимо от того, каких политических взглядов они придерживались и какую веру исповедовали. Поэтому и писатель Владимир Набоков, и такой вождь белого движения, как генерал Деникин, и многие другие антисоветски настроенные люди были не с Гитлером, а на стороне СССР.

Или взять позицию русской православной церкви в годы Великой Отечественной войны. Большевики разрушали церкви, уничтожили многих священнослужителей. Но православная церковь, когда вопрос встал о судьбе Родины, отбросив все свои обиды, поднялась вместе с народом на борьбу против оккупантов и многое сделала для Победы.

Все было очевидно, что если бы Гитлеру удалось выиграть войну, то история человечества оказалась бы отброшенной на многие десятилетия назад.

Однако сегодня, как это ни прискорбно, можно встретить людей, которые хотели бы поставить под сомнение значение достигнутой в тяжелой и кровопролитной войне Победы. Раздаются даже голоса о напрасности сопротивления фашистскому нашествию. Иногда пытаются обелить открытых пособников фашизма, изменников, коллаборационистов, на совести которых смерть невинных людей, возвести их в ранг борцов с тоталитаризмом, и, в частности, со сталинизмом.

Несмотря на историческую абсурдность и аморальность подобных суждений, от них нельзя отмахиваться или замалчивать их, потому что исторический нигилизм, искажение подлинных фактов, тенденциозные комментарии в печати, в школьных и студенческих учебниках могут недостаточно осведомленных, мало информированных людей заставить поверить этой лжи.

Если мы хотим глубже осмыслить и понять наше недавнее прошлое, надо рассматривать события того времени во всей их противоречивости и сложности, с их героической и трагической сторонами. Только тогда мы сможем приблизиться к правде. Незаменимую помощь в этом оказывают архивные документы и материалы.

В этой связи большую роль играет наше белорусское 140-томное издание историко-документальных хроник Памяти. Это уникальное в своем роде издание, которое готовилось по решению правительства республики. Первичными в книгах Памяти являются документы. Они дополняются воспоминаниями участниками тех событий.

Главной документальной базой наших изданий по периоду Великой Отечественной войны являются архивы. Это, в первую очередь, Национальный архив Республики Беларусь, Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации, Военный архив Российской Федерации. Многие фонды этих архивов почти не исследованы и ждут внимания ученых. Это же можно сказать и о архивах наших соседей: Украины, Литвы, Латвии и других государств.

Хроники Памяти являются важным инструментом воспитательной и просветительной работы среди населения нашей республики и особенно среди молодежи.

УДК 355.474

Интегрированная система средств защиты личного состава от радиационного, химического и биологического оружия

Жаркевич Л.Л.

Белорусский национальный технический университет

Анализ основных направлений совершенствования радиационного, химического и биологического оружия (РХБО) в различных странах мира свидетельствует, что в настоящее время интенсивно ведутся работы по повышению эффективности поражающего действия традиционных и разработке перспективных его видов, основанных на новых принципах и технологиях.

Поскольку РХБО широкомасштабно никогда не применялось, то и комплекс мероприятий по защите личного состава от его поражающих факторов в боевых условиях реально не проверялся. Формирование, развитие и изменение РХБО происходит на основе представлений о характере возможных войн и операций, результатов полигонных испытаний, опыта учений и прогнозной оценки масштабов и последствий применения оружия массового поражения. Каждый очередной этап